

博鰲論壇今開幕 聚焦解讀中國

圍繞中國減貧抗疫「帶路」合作等議題 為完善全球治理提供「亞洲視角」

香港文匯報訊(記者 何玫、胡若璋、黃寶儀 博鰲報導)博鰲亞洲論壇2021年年會今日開幕,此次年會為期4天,主題為《世界大變局:共襄全球治理盛舉 合奏「一帶一路」強音》。本屆年會是新冠疫情形勢下一次特殊的年會,也是今年全球首個以線下會議為主的大型國際會議,預計參與人數在2,000人左右。今年恰逢博鰲亞洲論壇成立20周年,年會自籌備以來就備受關注。



掃碼看片

據了解,本次年會設置了數十場內容豐富的活動,主要分為六大板塊——「解讀中國」、「把握世界變局和亞洲的發展大勢」、「「一帶一路」合作」、「擁抱產業變革」、「與新技術共舞」和「共享發展」。

「解讀中國」板塊應各方願望而設

其中,「解讀中國」是基於當前形勢新增的板塊之一,博鰲亞洲論壇秘書長李保東此前表示,這是應參與論壇各方普遍希望加深對東道國中國的了解而設置的。

在減貧方面,中國減貧成就令全世界矚目,為世界各國實現減貧可持續發展目標提供了重要範例。另外,聚焦後疫情時代經濟發展,面對充滿不確定性的國際經貿環境,中國自貿港建設不僅沒有因此放慢腳步,反而開放的力度逐漸加大,海南自貿港等中國一批自貿區、自貿港正成為中國開放的新高地。首次舉辦的「全球自由貿易發展趨勢」分論壇,將邀請國際組織負責人、專家學者及新加坡、阿聯酋、意大利及中國香港等世界著名自貿港相關嘉賓出席。

2020年以來,面對日漸複雜的國際形勢及新冠肺炎疫情「黑天鵝」的衝擊,中國同有關國家守望相助、共克時艱,在此期間,「一帶一路」仍不斷取得新進展。今年一季度,中國對「一帶一路」沿線國家進出口達2.5萬億元,增長21.4%,佔中國外貿進出口總值的29.5%。截至目前,中國已與171個國家和國際組織簽署了205份共建「一帶一路」合作文件。本屆年會將特邀多位重量級嘉賓圍繞「一帶一路」合作特點與發展前景等,展開精彩討論,為完善全球治理提供「亞洲視角」,貢獻「博鰲智慧」。

關注疫後世界經濟發展

國際機構普遍預計,世界經濟經過疫情重創之後,將在2021年恢復正增長。今年年會特別設立的「把握世界變局和亞洲的發展大勢」板塊,關注哪些產業將成為全球經濟長期增長的新動力、亞洲地區將在新一輪湧現哪些新亮點、以及面對可能再次突發的全球性危機,如何完善和重建全球治理體系等內容。

據悉,本屆年會將有60餘場活動,各活動主題涵蓋了目前焦點:數字貨幣、減貧、自貿港、知識產權、RCEP、人工智能、老齡化、5G、碳中和、糧食安全、新基建、WTO改革、「雙循環」、大灣區、新冠疫苗、網紅、供應鏈……等,除這些「潮流」議題外,年會還會圍繞中國、亞洲及全球經濟和社會面臨的重大議題展開討論。



●博鰲亞洲論壇2021年年會註冊中心16日正式運行。 中新社

小飯館裏的「論壇大事記」



入夜的博鰲小鎮,海風習習。一家不起眼的小餐館內,張貼着的藍色巨幅「博鰲亞洲論壇大事記」最為吸引眼球。每年四月,鎮上的餐館都將集體迎來一年一度的客流高峰。因去年新冠疫情而隔了兩年的博鰲亞洲論壇,今年終於如期而來。小鎮上,外號「眼鏡」的吳姓老闆打理的「川湘園」飯館小有名氣。這家已經經營逾20年的小餐廳,店面不大,食客卻遍布亞洲,且擁有一批穩定的「論壇」回頭客。店老闆「眼鏡」表示,他與論壇共成長,過去20年看到了博鰲的飛速發展,也看到了小鎮的氣質革新。依託一年一度的博鰲亞洲論壇,經營小飯店的「眼鏡」,眼界也日漸大開。相比其他餐館老闆,「眼鏡」對論壇的新聞和每年的大事記都頗為關注。對於博鰲的會展經濟、醫療、康養產業也愛日常討論長短。論壇小鎮的生活況味,也在美食和落地生根的故事裏延展。

●香港文匯報記者 胡若璋 博鰲報導

論壇重點議題回顧

- 2001年:亞洲經濟體在金融風暴中損失慘重,在《博鰲亞洲論壇宣言》中明確表示要「培育和增進區域內網絡機制和地區戰略聯盟的概念」
- 2003年:SARS疫情席捲亞洲,論壇得出結論:SARS對亞洲和世界經濟的影響是暫時的,可逆的,給疫情下的亞洲帶來了信心和希望
- 2008年:國際金融危機
- 2009年:與會代表認為,中國經濟刺激計劃初見成效,亞洲經濟有望率先走出危機陰影
- 2010年:論壇理事會新增了來自歐美的成員,同年,論壇與研究機構合作推出《新興經濟體發展》報告,提出了「E11」(新興經濟體11國)概念
- 2011年:歐債危機
- 2012年:社會和民生問題首次成為重點話題,亞洲正在達成共識:社會的發展和健全是邁向健康和可持續發展的基礎
- 2017年:以「直面全球化與自由貿易的未來」為主題通過《博鰲亞洲論壇關於促進經濟全球化的宣言》,提出改革和完善國際經濟秩序和全球治理體系、推動貿易投資自由化便利化進程、防止和減輕投資套利和投機對實體經濟造成負面衝擊、促進知識與信息跨境流動便利化等六項倡議

整理:香港文匯報記者 黃寶儀

樂城打造醫療技術裝備藥品「三同步」

香港文匯報訊(記者 何玫、通訊員 安莉 博鰲報導)博鰲樂城國際醫療旅遊先行區國際創新藥械轉換中心日前正式投用,同時還舉辦了「永不落幕」的國際創新藥械展,吸引了阿斯利康、強生、波士頓科學、美敦力等來自16個國家的80家全球創新藥械廠商共810種產品參展,其中國內未上市產品441種,首次在國內展出產品394種。據悉,這是全國唯一一個匯集全球創新藥品與醫療器械的長期展示館。

先行區特許未上市藥械使用

香港文匯報記者在採訪中了解到,被譽為「博鰲第二樂章」的樂城國際醫療旅遊先行區,是經國家批准設立的全國第一家集醫療康復養生、生態節能環保、綠色國際組織和休閒旅遊度假於一體的國家級開發園區,旨在實現醫療技術、裝備、藥品與國際先進水平「三同步」。自開發建設以來發展迅速,2020年,樂城先行區特許藥械使用量達1.7億元,同比2019年增

長6倍。目前,先行區與世界排名前30強的藥械企業中的五分之四建立了直接合作關係,在園區使用未在國內上市的創新藥械已達135種,其中不乏全球首創應用的創新產品。

「全球特藥險」參保人數逾170萬

為有效緩解用「特藥」難費用高問題,先行區於去年8月推出一款境內外抗癌和罕見病的特種藥品費用補償型醫療保險產品——「全球特藥險」,涵蓋49種國內未上市藥物和21種國內社保外抗癌新藥,覆蓋了肝癌、乳腺癌、白血病等35種國內常見癌症。該保險以幾十元的超低保費、百萬元賠付額度、就診理賠全流程服務等亮點熱賣,目前參保人數已有170多萬。今年3月,先行區又實施了全球首台麥默通「銳妍」雙向真空輔助乳房活檢與旋切系統的手術應用,這是先行區在技術、裝備、藥品與國際「三同步」方面邁出的更大一步。

國際社會期待論壇貢獻「博鰲智慧」

香港文匯報訊 據《人民日報》報道,博鰲亞洲論壇2021年年會今起到21日在海南博鰲舉行,主題為《世界大變局:共襄全球治理盛舉 合奏「一帶一路」強音》。本屆年會恰逢博鰲亞洲論壇成立20周年、中國「十四五」開局之年,作為今年世界首個以線下會議為主的大型國際會議,其重要意義進一步凸顯。國際社會期待博鰲亞洲論壇為後疫情時代的世界發展和全球治理凝聚更多共識,注入更多動力。

中國率先控制疫情,率先復工復產,率先實現經濟增長由負轉正,成為2020年全球唯一實現經濟正增長的主要經濟體。博鰲亞洲論壇2021年年會的如期舉行,得益於中國疫情防控取得重大戰略成果,同時也傳遞了亞洲國家凝聚共識、促進發展、實現繁榮的信心。

韓國濟州道知事元喜龍曾於2016年和2019年兩次參加博鰲亞洲論壇年會,會議豐富的議程設置給他留下了深刻印象。「博鰲亞洲論壇成立20年來,通過推動各國間的相互合作,為促進世界經濟發展和解決全球性問題作出了巨大貢獻。」

泰國中華總商會副主席奔勇連多年出席博鰲亞洲論壇年會。他表示,疫情使世界經濟發展失衡,經濟全球化進程深受影響,中國舉辦博鰲亞洲論壇年會,將向世界展現中國繼續深化改革的決心和擴大開放的大國擔當。20年來,博鰲亞洲論壇立足亞洲,面向世界,推動了經濟全球化進程。

俄羅斯戰略倡議署國際聯絡辦公室主任安東·莫斯科連科夫說,由於中國成功控制住了疫情,本屆年會才能以線下會議為主的方式舉辦,這將提振人們對全球商務及展覽活動早日重回正軌的信心。

中國作為去年唯一實現正增長的主要經濟體,對提振亞洲和世界經濟有着舉足輕重的影響。國際社會期待本屆論壇為亞洲和全球發展貢獻更多「博鰲智慧」。

論壇將助全球經濟復甦

法國巴黎第八大學教授、中國問題專家皮埃爾·皮卡爾表示:「今年的博鰲亞洲論壇年會備受矚目。年會議題設置既包含區域合作、全球治理,也有新技術、產業變革等熱門話題,搭建了一個對話交流和凝聚共識的多邊主義平台,將為亞洲乃至世界經濟復甦貢獻力量。」

新加坡國立大學東亞研究所助理所長陳剛表示,中國經濟發展勢頭強勁,剛剛公布的今年一季度中國經濟、外貿進出口和外商投資數據十分亮眼,中國與美國、歐盟、東盟、「一帶一路」沿線國家間的貿易額實現大幅增長,這將為亞太地區乃至全

球經濟復甦提供重要動力。日本中央大學教授梶田幸雄表示,中國率先控制疫情,率先實現經濟復甦,讓各國企業再次感受到中國經濟的強勁韌性。對於外國企業來說,中國營商環境不斷改善,更加公平透明。「我十分看好不斷開放的中國市場,對中國經濟的前景充滿信心。」



●本屆年會恰逢博鰲亞洲論壇成立20周年。 香港文匯報記者何玫 攝



●年會如期舉行,得益中國疫情防控取得重大戰略成果。 香港文匯報記者何玫 攝

河南官方回應「引黃造湖」問題:徹底整改

香港文匯報訊 據中新社報道,針對中央第五生態環境保護督察組在河南省督察發現的鄭州、開封等市借引黃灌溉之機「人工造湖」之實問題,河南官方回應稱,全面檢查、徹底整改。

7日,中央第五生態環境保護督察組進駐中部分省河南,開展為期1個月的督察。16日,中國生態環境部官網發布消息稱,中央第五生態環境保護督察組在河南省督察發現,鄭州市

中牟縣三劉寨引黃灌區調蓄工程2017年7月完成蓄水的主湖則被當地政府開發成為濕地公園;開封市黑崗口引黃灌區調蓄水庫工程挖出的人工湖卻於2015年起以「開封西湖」名義全力打造旅遊景區。

針對中央第五生態環境保護督察組發現的問題,河南省水利廳16日當天便派出兩個督導組,分赴鄭州市三劉寨調蓄工程、開封市黑崗口調蓄水庫工程項目所在地,要求舉一反三,

立行立改。鄭州市委常委會同樣是16日當天召開會議研究整改工作,要求嚴格標準、全面檢查、徹底整改。

開封官方17日消息稱,開封成立由市委書記、市長為組長的中央生態環境保護督察問題整改工作領導小組,要求壓實責任,立行立改,堅決徹底整改落实。同時,舉一反三,在全市範圍內開展拉網式排查,確保不折不扣整改到位。

國務院安委辦約談貴州畢節:關停不符安全生產條件煤礦

香港文匯報訊 據新華社報道,記者17日從國家礦山安監局獲悉,國務院安委辦日前對貴州省畢節市人民政府進行安全生產約談。

約談指出,今年以來,畢節市煤礦安全生產形勢嚴峻。截至目前,全市已發生3起事故,其中2起較大事故,造成12人死亡。畢節市要牢固樹立安全發展理念,正確處理安全與生產、

安全與效益的關係,強化瓦斯、水、火等重大災害治理,提高辦礦本質安全水平,加快推進煤礦安全高質量發展。約談強調,畢節市要強化地方安全監管,把不安全的生產能力「減下來」,把不安全的生產速度「慢下來」,把不具備安全生產條件的煤礦「停下來」,把依法應當關閉的煤礦「關下來」。